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  دستور مشتق زنجیری )مشتق تابع مرکب(

 مشتق پذیر باشد آنگاه:  b=g(a)در نقطه   f(x)مشتق پذیر و تابع     در نقطه      اگر تابع 
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 مشتق گیری از انتگرال 

∫     مشتق تابع      
    

    
 به صورت زیر است:  

             (    )        (    ) 

∫     برای تابع  مثال:  1  3

 
 را به دست آورید.   2   حاصل    

                3 2( 1 3
)   1    

       2  3 2 2  44   14  12 44   14   

∫     اگر  تست:    
 

4
 کدام است؟  2√  در نقطه       ، مشتق تابع  2      و    

1الف(   2 2√2 (د              2  ج(               2√2ب(              2     2  

  .استصحیح  دگزینه  حل:
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∫     مشتق تابع      
    

    
 به صورت زیر است:  
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 مشتق توابع پارامتری 
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 تقسیم می کنیم. 

 مشتق منحنی به معادلات پارامتری زیر را بیابید؟  مثال :













ty

tx

sin
2

1
1

cos1

 

 با توجه به تعریف مشتق پارامتری داریم:  :حل
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1    و             اگر  تست:  باشد؟    2  کدام است اگر  xنسبت به  yباشد، مشتق        
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')(اگر تابع  xf در نقطهxپذیر باشد آنگاه مشتق آن را با نماد  پیوسته و مشتق)(xf  دهیم و آن را مشتق دوم تابع  نشان میf  در نقطه

x توان مشتق تابع  نامیم. به همین ترتیب می می)(xf   را در نقطهx  بدست آورد که آن را با)(xf  د دهیم. توجه کنی نشان می

)()( xf n گیری است که تا مرحله  نشان دهنده مرتبه مشتقn- باشد.  ام می 

 مشتق مرتبه چهارم توابع زیر را بیابید؟  مثال :
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 کاربردهای مشتق 

 تعیین معادله خط مماس و قائم بر يك منحني 

xfy)(برای نوشتن معادله خط مماس بر منحنی    در نقطه),( baA  واقع بر آن، ابتدا ضریب زاویه خط مماس را از رابطه
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 گزینه صحیح وجود ندارد.  :حل
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3   شیب خط قائم بر منحنی  تست:  عبارت است از:  1در نقطه ای به طول  2  

  2 د(                   1 ج(                    2ب(                  1الف( 

 گزینه ج صحیح است.  حل:
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   باشد، حاصل  3برابر   1  1  نقطه در        هرگاه شیب مماس بر منحنی  تست:
  1

 
     1

 3 1
 برابر است با:  

  1 د(                    3 ج(                    3ب(                  1الف( 

 گزینه الف صحیح است.  حل:

   
  1

 
     1

 3  1
 

  1  1

 1 3  1
 

 1  1

 1 3  1
 

4

4
   

 از قاعده هوپیتال داریم: 
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')(الف( اگر  نكته : xf در نقطهax  برابر  شود یعنی )(' afm آنگاه خط مماس بر منحنی، موازی محور ،y  ها

axباشد یعنی داریم  می  . 

الف( هرگاه  )(' afm آنگاه خط مماس بر منحنی موازی محور ،x باشد یعنی داریم  ها می)(afby  . 

xyمعادله خط قائم و مماس بر منحنی  مثال :   را در نقطهx بیابید.  

 ابتدا شیب خط مماس و قائم را بدست می آوریم، لذا: حل: 
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 باشد.  می yباشد و معادله خط قائم برابر  میxبنابراین معادله خط مماس برابر 

),(از نقطه fبرای یافتن معادله خط مماس یا قائم بر نمودار تابع نكته : baA خارج از نمودار، کافیست معادله خط مورد نظر را در نقطه

),(دلخواه   yxB  واقع بر نمودارf را بنویسیم، سپسx  را طوری تعیین کنیم که نقطهA کند.  در معادله صدق می 

xexyمعادله خط قائم بر نمودار تابع  مثال :   در نقطه تلاقی آن با محورy  ها را بیابید؟ 

xeyو از طرفی  xها داریم  yدر نقطه تلاقی با محور  حل: 1' 
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 باشد.  می xکند لذا معادله آن  باشد و چون از نقطه بطول صفر عبور می ها می yبنابراین خط قائم موازی محور 

3   شیب خط قائم بر منحنی  تست:  عبارت است از:  1در نقطه ای به طول  2  

 2 د(            1 ج(            2ب(           1الف( 
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 گزینه ج صحیح است.  حل:

   3 2  2         1  3 1 2  2 1  1   
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xyعادله خط مماس بر منحنی م تست: e 3 xدرنقطه  1  کدام است؟ 

(1 y x 2     (2 y x 2 (3  y x 3 2       (4 y x 3 2  

)گزینه  حل:  صحیح می باشد.  3(
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y e m y e

y x y x
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)خط مماس بر منحنی تابع  تست: ) ( )f x x Ln x  2 ها را باکدام عرض قطع می  yواقع بر آن، محور  3در نقطه ای به طول 2

  کند؟

(1  27                   (2   24                      (3   18                         (4  15   

)گزینه  حل:  صحیح می باشد.  1(

x y Ln     3 9 1 9     : ( , )3 نقطه تماس      

( ) ( ) , ( )

( ) ( )

f x xLn x x m f Ln
x

y y m x x y x

       


      

2

1 1

12 2 3 6 1 9
2
9 3

   

: x y   27 محور   y   

)معادله خط مماس بر نمودار تابع  :تست )
x x

f x
x x

 
 

 

1 1
1 1

xدر نقطه   2  کدام است؟ 

(1 y x 2 8                                           (2  y x  8   

 مماس     
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(3 2 10y x                                        (4  y x 4 14  

)گزینه  حل:  صحیح می باشد.  4(

2 2

2 2

1 1 (1 ) (1 )
( )

1 1 (1 )(1 )

1 2 1 2 2 2

1 1

2(1 ) (2 2 ) 4
( )

(1 ) (1 )

        (2) 4

2 4
2 (2) 6

1 2

( ) 6 4( 2) 4 14

x x x x
f x

x x x x

x x x x x

x x

x x
f x

x x

m f

x y

y y m x x y x y x

    
  

   

     
 

 

  
  

 

 


    



         

      

 های نسبي و مطلق  اکسترمم

xxنقطهالف(  تعريف :  تابع  نسبي ماكزيممرا یك نقطهf  گوئیم هرگاه در یك همسایگی بازx مانندI  :داشته باشیم 

)()(; 0xfxfIx   

xxب( نقطه    تابع  مينيمم نسبيرا نقطهf   می نامیم هرگاه در یك همسایگی بازx  مانندI  :داشته باشیم 

)()(; xfxfIx   

xxدر نقطه fالف( اگر تابع  نكته :  دارای ماکزیمم یا مینیمم نسبی باشد آنگاه باید مشتقf  در صورت وجود در نقطهxx  برابر صفر

xxباشد و تابع حول آن تغییر علامت دهد و یا مشتق در نقطه    .موجود نباشد 

xxب( ممكن است تابع در نقطه   پذیر نباشد. مانند  دارای اکسترمم باشد ولی تابع در آن نقطه مشتقx  که مینیمم تابعxy  

 است اما در این نقطه مشتق پذیر نیست.  

 د. نباش تابع ند نقطه اکسترمم نسبینتوا نمیپ( نقاط ابتدا و انتهای بازه 

 مماس
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دست آورده و آن را تعیین علامت ه های معادله مشتق تابع را ب برای تعیین نقاط اکسترمم نسبی تابع، ابتدا ریشه )آزمون مشتق اول( نكته :

 ماكزيمم نسبيه منفی باشد آنگاه آن نقطه، کنیم. در صورتی که مشتق تابع حول این نقطه تغییر علامت دهد و این تغییر علامت از مثبت ب می

 تابع است.  مينيمم نسبيو در صورتی که از منفی به مثبت تغییر علامت دهد آنگاه آن نقطه 

3   اکسترمم های نسبی تابع  مثال :  3 2  را در صورت وجود بیابید.   3 

 : داریم: حل

   3 2  6  3  3  2  2  1  3   1 2  4 

    1 

 

x    -           -1            +   

yٌ +                          +  

y    +         -1            +  

 نقطه اکسترمم تابع نمی باشد.  x=1لذا  

 را در صورت وجود بیابید. 1    2    نقاط اکسترمم نسبی تابع مثال:

   2      2    4      2   2  4     {
  4
  2

 

x -∞      1           2    +∞ 

y'       

       

   

  .ماکزیمم نسبی تابع استنقطه 2   نقطه مینمم نسبی و نقطه  4    بنابراین نقطه

        اگر  تست:
 

 
 باشد؟  4  و  4  ،  4  باشد مینیمم تابع چه مقدار است وقتی که  
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الف( 
 

 
ب(                     

 

 
√ج(                     

 

 
√د(                           

 

 
 

 گزینه د صحیح است.  حل:

        
 

 2
 4       

 

 2
      2  

 

 
        √

 

 
 

     با ضابطه ی  fماکزیمم تابع  تست:
   

 
 کدام است؟  4  و  

الف( 
1

√ 
ب(                

1

 
  د(                √ج(              

 گزینه د صحیح است.  حل:

      4     

1
 
   1     

 2
 

1     

 2
 4     1      4   

       1           

  3     مقدار مینیمم تابع  تست:
 کدام است؟  8 3 2 2

 3د(                         2ج(                          1ب(                     4الف( 

 گزینه ب صحیح است.  حل:

      4     3  2  2 2 2  3  
2 2 3 8    3  4       2  2 2 2   4   

   {
 2  2  4
        2  4

       {   √2
  4       

 

 . می توان با جایگذاری این نقاط در تابع مقدار مینیمم تابع را به دست آورد.  2√ و  4لذا نقاط اکسترمم نسبی تابع عبارتند از 

 ( √2)  3 2 2 3 8  38 

  4  3 4 2 3 8  3 8 8  34  1   
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  در این نقطه موجود نباشد.    و یا 4  4     نامند، هرگاهمی  fتابع  نقطه بحرانیرا یك f از دامنه تابع  4 نقطه  تعريف:

   همسایگی به شعاع در     و   4       باشد بطوریكه f یك نقطه ی بحرانی تابع  cفرض کنید  )آزمون مشتق دوم( قضیه:

  موجود باشد، آنگاه:      . اگر تعریف شده باشد c حول نقطه

  است.f  نقطه ماکزیمم نسبی تابع  cباشد آنگاه نقطه  4      اگر  الف(

  است. f نقطه ی مینمم نسبی تابع c باشد آنگاه نقطه ی 4      اگر ب( 

 از این آزمون نمی توان نتیجه ای گرفت.  4      اگر پ(

yول نقطه بحرانی تابع ط تست: x x 42  کدام است؟ 

(1  
1
2

 2)و ماکزیمم        
1
2

 3)وعطف           
1
2

 4)ومینیمم          
1
2

 وماکزیمم  

)گزینه  حل:  صحیح می باشد.  3(

y x x x         3 3 1 18 1
8 2

طول نقطه بحرانی   

, ( )y x y     2 124 6
2  

min    

yنقطه بحرانی تابع   تست: xLnx  به کدام  صورت است؟ 

(1 x e         2)ماکزیمم x e  3)      مینیمم  x e x 4)     مینیمم     1 e   ماکزیمم 1

)گزینه حل:  صحیح می باشد.  3(

1

1

1

1
. 1

1 1

1 1
( )   ; ( )

y xLnx y Lnx x Lnx
x

y Lnx Lnx x e

y f x f e e
x e







     

         

      
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  )تعيين صعودی و نزولي بودن تابع( قضیه :

 مشتق پذیر باشد، آنگاه :         پیوسته باشد و در بازه [    ]در بازه  f اگر تابع

 است. صعودی [   ]در بازه f، آنگاه تابع  4      داشته باشیم         اگر به ازای هر الف( 

 می باشد . نزولي [   ]در بازه f ، آنگاه تابع 4      داشته باشیم         اگر به ازای هر  ( ب

 

: داوطلبین محترم توجه فرمايید که با تهیه اين جزوات ديگر نیاز به نکته مهم

خريد هیچ گونه کتاب مرجع ديگری نخواهید داشت. برای اطلاع از نحوه 

 دريافت جزوات کامل با شماره های زير تماس حاصل فرمايید.

 

33090966-33090936/906 -90630006393 

66666990/966)رشت(  

20620926/966)لاهیجان(  

 :اینترنتیفروشگاه 

Shop.nokhbegaan.ir                            


